

“三争四敢”抓落实 太白湖新区高质量发展动员暨干部作风建设大会系列报道

# “三争四敢”抓落实，四单位有担当

## 太白湖新区市场监管局 干字当头，守牢安全底线

2024年，太白湖新区市场监管局将立足新起点，狠抓落实、奋勇争先，积极为全区争先进位和高质量发展贡献市场监管力量。

坚持干字当头，坚决守牢“三品一特”安全底线。严格落实“四个最严”要求，深入开展“三品一特”领域各类专项行动。食品方面，以创建“国家食品安全示范城市”为契机，全面落实食品安全“两个责任”，完成食品安全监督抽检1500批次，切实保障群众“舌尖上的安全”；药品方面，进一步创新药品“三化融合”新模式，不断强化“两品一械”经营使用全链条监管，力争市级药品安全评议进入A级行列；工业产品方面，加强重点工业产品质量差异化监管，持续推进加油站“质量+计量”双公示制度落实；特种设备方面，以治本攻坚三年行动为总牵引，严格落实特种设备主体责任“两个规定”，做好特种设备“应检尽检”工作，推进电梯安全筑底三年行动，争创省级特种设备科普教育基地。

聚力服务发展，全力打造惠企利民营商环境。围绕护航各类经营主体健康发展，强化公平竞争审查、反不正当竞争执法，持续开展民生领域“铁拳”行动，积极服务和融入全国统

一大市场建设；全面落实知识产权强区战略，持续开展高价值专利培育工程，围绕新区“2+3+N”现代产业体系，依托山东理工职业学院知识产权信息服务网点优势，开展高校和科研机构存量专利盘活试点工作。高质量落实标准化战略，深入实施质量提升工程，支持企业开展标准化试点创建，与山东理工职业学院共同筹建标准化学院。同时，加大对个体工商户帮扶支持，持续推进包容审慎监管。广泛开展“诚信经营·放心消费”创建，全面实施部门联合“双随机、一公开”监管，推行阳光执法、开门执法，推动“进一次门、查多项事”，让执法更文明、更有温度。

着眼固本强基，充分展现市场监管担当作为。牢固树立以人民为中心的工作理念，聚焦优化政务服务，提升日常监管效能、提高行政执法水平等重点领域，深入推进干部作风整顿和市场监管领域行风建设；聚焦守底线、促发展、优环境、强监管，大力践行“三争四敢”精神，深入实施干部职工“专业能力提升”，打造纪律严明、清正廉洁、作风优良、群众信赖的干部队伍，推动新区市场监管工作乘势而上、开创新局。

## 太白湖新区党工委宣传部 提质增效，助推宣文事业

2024年，区党工委宣传部将认真贯彻落实全区高质量发展动员暨干部作风建设大会精神，进一步提振“三争四敢”精气神，在宣传思想文化各项工作提质增效，为新区“三年蝶变行动”提供坚强思想保证和强大精神力量。

强化理论武装，用党的创新理论凝心铸魂。健全完善理论学习长效机制，严格落实理论中心组学习制度，用党的最新理论凝心铸魂。持续打造“习语润儒乡·太白说”理论宣讲品牌，推动理论宣讲浸润民心。严格落实意识形态工作责任制、网络意识形态工作责任制和网络安全工作责任制，坚决守牢工作底线。全力推动“网信+网警”“网信+网格”融合，畅通部门协调联动机制，实现上下联动、横向协同的综合治网格局。

立足向上向善，着力培育社会主义核心价值观。推进全环境立德树人，深入实施红色基因传承工程，持续开展“最美系列”“好人系列”等先进典型选树宣传工作，让各行业各群体都能学有榜样、行有示范。坚持不懈抓好“五为”文明实践志愿服务、移风易俗

等工作，做到人在哪里，文明实践阵地就建在哪里，文明实践活动就延伸到哪里。

聚焦文化强区，加快推动文化事业创新发展。强化与新区文化企业沟通交流，做好文化企业攀登工作。贯彻落实“山东手造·济宁好礼”工作要求，推进文艺作品质量提升工程。整合文化资源和部门力量，围绕文化符号、文化氛围、文化节点、文创产品等方面深入探索，策划制作重点稿件和短视频，全力打造新区特色IP，助力“赏荷花、拍美景、学唐诗、跑半马、去露营，就来太白湖”品牌建设。

把握正确导向，持续做大正面宣传。坚持正确舆论导向，树立“互联网一张网、舆论场一个场、新闻舆论引导工作一盘棋”理念，持续加强与重点新闻媒体联动，实施对央媒宣传发稿攻坚行动，力争取得新突破。围绕项目建设、社会民生等重点工作，特别是聚焦新区吟诵基地打造、文旅和体育等重大主题活动，发挥新区特色媒体矩阵，立体式开展正面宣传报道，为新区经济社会高质量发展营造良好舆论氛围。

## 太白湖新区应急管理局 固本强基，打造应急铁军

2024年，区应急管理局将进一步提振“三争四敢”精气神，紧盯重点环节，压实压紧责任，坚决遏制各类事故风险，最大程度减轻灾害损失，以高水平安全服务高质量发展。

建机制、促长效，更好推动安全责任落实。完善安委会统筹抓总和12个专委会分线协调工作机制，成立“综合协调、调度统计、巡查督查”3个工作组，推进安办“实战化”运行。采取“重点巡查+帮扶指导”方式，对重点工作开展情况“周调度、月通报、季考核”“红黄蓝”排名，形成“提醒—预警—约谈—问责”机制，倒逼责任措施落实。

瞄重点、抓关键，强化专项行动落实成效。聚焦安全生产治本攻坚三年行动，深化煤矿、危化品、交通、建设、工贸等重点行业领域“四个专项”整治和重大事故隐患专项排查整治，开展高水平专家查隐患，实施“一企一档”“一企一策”，不断落实人防、技防、工程防、管理防等措施，提升企业本质安全水平。

出实招、办实事，提升综合防灾减灾能力。推动减灾委实战化运行，加强以气象灾害预警为先导的多部门应急响应联动机制运行，持续打造省、市级综合减灾示范社区，做实做细防汛备汛基础工作，扎实开展防汛隐患排查和应急演练，推进1个专班+4个风险研判小组高效、扁平化运行，进一步完善防汛“风险、物资、队伍”三本台账。

抓应对、早准备，不断强化应急能力建设。进一步加强应急物资储备，不断加强应急救灾物资储备和统筹调度。不断健全应急指挥体系、工作体制和协同机制，规范重大突发事件现场处置流程，形成工作合力，“提质瘦身”镇街、部门应急预案，切实提升新区“防大险、救大灾”的能力。

强队伍、练本领，倾心打造坚韧善战的应急铁军。以“党员先锋岗”“星级党支部”创建和“三亮三比一争当”活动为抓手，打造“应急先锋”党建品牌。建强实战化、专业化的人才队伍，每周开展“应急夜校”，全员“一月一考”，打造一支“辨风险、防隐患、懂安全、会应急、强素质”的应急队伍。坚持明责严管厚爱，在全局上下营造“干”字为先的良好氛围，不断增强党员干部的荣誉感、归属感、成就感，不断在制度层面堵漏洞、补短板、填盲区，确保依法行政、廉洁用权。

逆水行舟，一篙不可放缓；滴水穿石，一滴不可弃滞。区应急管理局将以更高的标准、更严的要求、更有效的措施，不折不扣推动各项工作落地落实，以实干实效护航全区“三年蝶变行动”和高质量发展。

## 太白湖新区教育分局 六大行动，创建教育强区

2024年，区教育分局将深入贯彻落实全区高质量发展动员暨干部作风建设大会精神，全力建设教育强区，打造全市教育高地，开启“提品质、创名校、树标杆”的蝶变新篇章。

加强党对教育工作的全面领导。坚决扛牢教育强区建设的政治责任，健全教育领导体制，在全社会营造关心支持教育的良好氛围。全力抓好中小学校党组织领导的校长负责制，促进党建工作与教育教学深度融合，以高质量党建引领教育高质量发展。

加强教育系统干部作风建设。打造一支忠诚守纪、敢想能谋、善做善成、创新争优的干部队伍，以开工即决战的果敢勇气和责任意识，不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实，高标准高质量完成各项年度任务，当好推动新区教育高质量发展的实干家，激励广大教职工在促进教育优质均衡发展中实践创新，在教育教学一线展现

作为，在维护师生合法权益和校园安全稳定上发挥效能，在解决师生群众“急难愁盼”上体现担当。

实施教育创新发展“六大行动”。实施全环境立德树人行动，促进学生德智体美劳全面发展。实施基础教育扩优提质行动，推进学校建设进度，提升治学办学质量。实施职业教育突破提升行动，探索现代职业教育体系。实施师资队伍建设提升行动，建设高素质专业化教师队伍。实施教育安全护航行动，夯实教育事业健康发展基础。实施品牌示范行动，擦亮太白湖教育品牌。

完善全学段教育发展体系。积极应对学前教育适龄人口减少的风险和挑战，统筹抓好义务教育学位供给和资源配置，实施高中学位扩增计划和职业教育突破工程，支持济宁医学院、山东理工职业学院等驻区高校的发展，构建全学段优质教育体系，为新区经济社会高质量发展贡献教育力量。